

## АЛЕКСАНДР ПЕТРОВИЧ АЛЕКСАНДРОВ

1900-1981

Александр Петрович Александров – дважды Герой Социалистического Труда (1952 год, 1961 год), заслуженный строитель РСФСР (1966 год), инженер-подполковник, главный советский эксперт на строительстве Асуанской плотины в Египте, заместитель Министра энергетики и электрификации СССР.

Родился 4 декабря (17 декабря по новому стилю) 1906 года в с. Хотилицы Торопецкого уезда Псковской губернии (ныне – Андреапольский район Тверской области). Детство провел в г. Торопце.

В 17 лет (в 1923 году) он уехал в Москву по путевке обкома комсомола и поступил в политехнический техникум. В 1926 году с отличием окончил техникум и был направлен на работу в Казахстан.

До 1930 года трудился геодезистом, прорабом на строительстве дорог в Казахстане. Затем, уже работая на строительстве горных дорог в Средней Азии, поступил в Среднеазиатский дорожный институт в Ташкенте сразу на второй курс.

После окончания института в 1933 году был направлен в Москву в аспирантуру, но не успел устроиться на новом месте, как его вызвали в ЦК ВКП(б) и отправили на Памир. Там он руководил работами по строительству дорог на Курдайском перевале, на участке Мускол – Маргат дороги Ош – Памир – Хорог.

В 1936–1954 годах Александр Петрович служил в системе НКВД-МВД СССР, получил звание инженераподполковника. С 1936 года работал в должности инженера, а потом и главного инженера строительства автодороги Фрунзе – Ош. В 1943 году А.П. Александрова перевели начальником строительства дорог Москва – Ярославль, Москва – Куйбышев. Объекты были срочные, оперативные. Работал на них Александр Петрович до 1948 года.

В 1948–1951 годы А.П. Александров – уже начальник района на строительстве Волгодонского судоходного канала. За особо выдающиеся заслуги и самоотверженную работу по строительству и вводу в эксплуатацию Волго-Донского судоходного канала Указом Президиума

Верховного Совета СССР от 19 сентября 1952 года Александру Петровичу Александрову присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

В 1951–1952 годы А.П. Александров назначен начальником строительства Цимлянской ГЭС и оросительных систем Ростовской области, а с 1952 по 1956 год занимал пост начальника управления правого берега на строительстве Куйбышевской ГЭС имени В.И. Ленина.

В 1956 году Александра Петровича назначили начальником строительства Волжской ГЭС имени XXII съезда КПСС. По признанию современников Александра Петровича, сооружение Волжской ГЭС имени XXII съезда КПСС было его любимым детищем. Именно здесь, на волжских берегах, в полной мере расцвел его талант руководителя и воспитателя. После завершения строительства Сталинградского гидроузла, еще до сдачи гидроэлектростанции Государственной комиссии он добился разрешения на строительство Волжского химкомбината, думая о трудоустройстве высвобождающихся рабочих.

Волжская ГЭС введена в строй в 1961 году.

За самоотверженный труд и умелое руководство сооружением Сталинградского гидроузла Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 сентября 1961 года Александр Петрович Александров награжден второй золотой медалью «Серп и Молот».

В 1962 году он отправился в качестве главного советского эксперта на строительство высотной Асуанской плотины в Египте, где проработал до 1966 года.

В 1966 году Александр Петрович назначен заместителем Министра энергетики и электрификации СССР и в этой должности работал до 1978 года. Был постоянным уполномоченным Минэнерго СССР на строительстве автозавода в Тольятти (1967–1970 годы), первой очереди КамАЗа (1970–1976 годы), Оренбургского газоперерабатывающего завода. Участвовал в строительстве плотины в Сирии, в восстановлении гидроэлектростанции во Вьетнаме. С 1978 по 1981 год он был

заместителем председателя Научно-технического совета Минэнерго СССР и главным редактор журнала «Гидротехническое строительство» (1978–1981 годы).

Под его влиянием выросла целая плеяда организаторов и руководителей строительного производства. Руководители Волгоградгидростроя Леонид Иванович Конин и Эдуард Федорович Авсейков стали учениками и продолжателями дела Александра Петровича Александрова. По мнению коллег, Александров был человеком, рожденным для общения: он ценил людей, не подводил ни в одной, даже самой трудной ситуации. Его дом был для всех открыт: обычно на праздники у него собиралось 50–60, а то и 100 человек. Его увле-

чения были связаны с природой (охота, рыбалка), это был лучший отдых.

Александр Петрович Александров является дважды Героем Социалистического Труда, лауреатом Государственной премии, кавалером четырех орденов Ленина, орденов Трудового Красного Знамени, Октябрьской Революции, Дружбы народов, высших орденов Египта.

На родине ему установлен бронзовый бюст. В московском доме, где жил А.П. Александров, в 1981 году была открыта мемориальная доска, а на территории Волжской ГЭС, которую он строил, находится еще одна стела с мемориальной доской. Бывшая улица Степная г. Волжского носит имя А.П. Александрова.